玩转"三大球"成基层新风尚

"村BA""村界杯"……一段时间以来,基层"三大球"赛事活动火爆。社区运动会作为群众身边的赛事,组织开展了形式多样、内容丰富的"三大球"赛事,进一步锻造了我国"三大球"文化,丰厚了"三大球"土壤。

福建漳州: 长泰气排球名片闪亮

本报记者 王子纯

夜幕来临,福建省漳州市长泰区体育馆里仍是一片热闹景象。气排球队员们正在进行日常训练,拦网、扣球、传接球,一个个动作反复练习。基础动作训练之余,队员们还自行组队开展实战演练,配合默契的攻守转换、强劲有力的高跳扣杀、一气呵成的拦网吊球……战力水平不断"刷新"。

据介绍,长泰气排球队的队员们都是来自各行各业的工作人员,虽然身份不同,但是一颗颗同样热爱气排球的心把大家凝聚在一起。在2022年福建省全民健身运动会上,长泰气排球队代表漳州出战,一路过关斩将,最终包揽男子中、青年组冠军,创下"双冠"佳绩。

气排球如今已成为长泰的一张闪亮名片。近年来,当地从"老年气排球之乡"起步,在政策、资金、人才等方面齐发力,将气排球运动发展成为老中青各年龄段群众喜闻乐见的体育项目,摸索出一条特色鲜明的气排球联赛举办经验。据统计,2022年长泰气排球联赛参赛人数达1500余人,参与日常训练人员覆盖所有乡镇村、社区和单位,逐步形成了全民参与气排球运动的健身风潮。

此外,长泰区全年举办各类 气排球比赛近50场,还出台了《漳 州市长泰区竞技体育及气排球比 赛奖励办法》,对各级比赛中获得 奖项的气排球运动员给予奖励, 群众成就感跃然提升,参与体育 竞技积极性也越来越高。值得一提的是,长泰区在开展群众性竞技比赛之余还增加了教练员巡回表演赛,技巧切磋和轻松娱乐两不误,各单位、社区、村委气排球爱好者逐年增多。通过以老带新,挖掘优秀好苗子,县区气排球队伍不断充实。

为了解决群众"去哪儿打球"的问题,长泰区大力支持气排球场地设施建设,通过体育彩票公益金补助形式,鼓励新建、改造气排球场地和完善气排球设施。目前长泰区共有58个建制村,气排球场地近百个,覆盖所有乡镇村、社区,尤其是中心城区,每个单位的空地、小区的空地、企业大院皆有气排球场地。群众在下班后或利用周末时间练习气排球、互相切磋球技成为一种新风尚。

为了进一步提升对群众参与 气排球运动的科学指导水平,长 泰各社区、各乡镇村充分调动排 球骨干积极性,把气排球教练(教 师)纳人特殊人才的招聘计划,发 动学校排球教师、退役运动员参 与气排球培训,充实区少体校专 业气排球教练员队伍,建立了一 支平日活跃在各个社区、乡镇村 的气排球指导员队伍,为基层气 排球设施采购、技巧指导、运动伤 害防护与急救等提供有效服务。

"今后,我们会立足长泰气排球优势,继续发扬光大,把气排球的运动不断推向全国,我们还想利用气排球的品牌,把国内一些气排球爱好者吸引到长泰来,让他们更了解长泰、爱上长泰。"长泰区文体旅局局长林宝川说。



本报记者 轧学超

春节期间,从初一到初七,江苏徐州 沛县鹿楼镇八堡村举办的"村界杯"引起 了大家的关注,由足球爱好者和村民组 建的8支球队,每天都会踢一场"贺岁"球 赛。每天的比赛都会引得十里八村的乡 亲搬着小马扎、带着保温杯前来助威。球 赛更是在网络上火了起来,网友更是把 八堡村乡村足球赛称为"村界杯"。

八堡村周边的老一辈人,都热爱足球。上世纪七八十年代,八堡村的村民们开始自发举办足球赛。"我的老师那一辈人用布缠成球踢,那时候条件不好,都叫'踢布蛋'。"八堡村乡村足球赛的组织者之一李居海从儿时起,就跟着村里的大人看球,踢球。

"村里小孩没有不会踢球的,不敢说

本报记者 **轧学超**

中午刚过,一场村民小组之间的篮球比赛正激烈进行中。新疆于田县阿热勒乡巴什也台巴什村的篮球场上传来阵阵喝彩声比赛中,运动员们你争我抢,带球、传球、投篮,你攻我防,扣人心弦。在第一节比赛中第二村民小组领先,第三村民小组随即发动攻势,场上比分差距不断缩小……最终,第三村民小组以38时以20位以20位以



有多专业,但爱踢球是真的。"李居海记得,农闲时的棉花地、打麦场、林场、树林都能变成孩子们的球场。2019年,一座相对标准的足球场在八堡村建成。"一有了场地我就很兴奋,一到周末,就带着村里的孩子们去踢球。"

场地建起来后,来踢球的人慢慢增加, 踢球的规模越来越大,看球的人也多了。 2020年,随着村民们不断地参与,七堡村和 八堡村以村为单位组队,在足球场举办了 第一场比赛。上场踢球的球员有30多名,第 一年就踢了7天比赛。第一年的足球比赛, 不分年龄、球技,只要是想上场参赛,都能 踢上一番。大家不在意输赢,也没有名次, 为的是享受足球运动带来的快乐。就此开始,这场即兴的足球赛在八堡村从热爱变成了"新年俗",一年又一年地延续了下来。 "最初参与的是我们镇上几个村,春节假期就是球赛时间。渐渐地,县里甚至市里的足球运动爱好者也来到八堡村参赛。"村民石明松说道。

石明松还告诉记者, 去年有一场比较精彩的比赛, 是徐州市老年足球队对阵沛县老年足球队。比赛最后, 两队比分踢平,还进行了点球大战。那场比赛观众特别多, 里三层外三层的人感觉都要上万了。

早在春节前十几天, 石明松就接到

了消息:在外打拼的村民们过年回家,大家商议着再踢几场足球赛,借着世界杯的名头叫做"村界杯"。石明松今年早早地准备好了比赛用球和分队服,除了上场踢球,他还担任比赛裁判。今年比赛的火爆程度,超乎了石明松的想象,每天都有许多村民们自发前来观赛,一场比赛结束后,就有村民询问下场比赛。

社区运动会巡礼

编者按:城乡社区是社会的基本单元,也是广

大群众参与体育赛事活动家门口的"赛场"。为认真 学习宣传贯彻党的二十大精神,发展以人民为中心 的体育,广泛开展全民健身活动,充分发挥群众身 边的体育赛事在促进全民健康、增进邻里交往、增

强社区认同感等方面的积极作用,在国家体育总局的统筹指导和精心设计下,线上线下相结合、全社

会参与、多项目覆盖、多层级联动的"社区运动会" 正在全国各地如火如荼地开展。为进一步提高社区

运动会的影响力,彰显其重在基层、重在身边、重在

多样、重在特色的特性,不搞统一号令、不搞全国性

活动、不搞花架子,鼓励城乡基层社区结合实际组

织开展各具特色、形式多样的群众体育赛事活动,

本报开辟"社区运动会巡礼"专栏,定期刊登各地在

开展社区运动会过程中的典型经验、典型做法、典

型人物,形成一批可复制可推广的案例,为全国各

地提供经验借鉴。今日推出第11期。

年年有比赛、人人是球迷,如此乡村 足球赛的持续开展,火爆的背后是乡村 文明建设蓬勃发展的一个缩影,"村界杯" 足球赛也从"星星之火"发展成"燎原之 势",让广袤的乡村成为更加充满活力和 希望的一方田野。

新疆于田:年年有比赛 村村有球队

民的喜爱。巴什也台巴什村篮球队队员 阿不力孜·买赛迪说:"上半场我进了两 个球,得了4分,我太高兴了,对我们来 说,篮球不仅是一项体育运动,更是一 种热爱。"

"在家门口就能看到精彩的篮球比赛我十分高兴,希望以后多多举办这样的活动。"巴什也台巴什村村民阿布都热合曼·麦图荪说。年年有比赛、村村有球队、人人是球迷,乡村篮球赛大受欢迎的背后是乡村文明建设蓬勃发展的一个缩影。篮球运动在乡村遍地开花,

充分滋润人心、凝聚人心,不仅让广袤的乡村充满活力,活跃了村里气氛,还焕发了乡村文明新气象。据国家能源集团新疆能源公司驻于田县阿热勒乡巴什也合巴什村"访惠聚"工作队副队长张钧强介绍,现在打球的人多了,参与文体活动的人也多了,乡村篮球赛不仅增进了村民之间的沟通,也实现了各村之间的和谐共处。

"举办篮球比赛,不仅丰富了我们村及周边群众的业余生活,提高了全村村民的健身意识,更增强了村民之间的

凝聚力,为广大村民和篮球爱好者提供了一个展示自己的平台,为全村营造了强身健体、积极奋进的良好氛围。"张钧强说

巴什也台巴什村相关负责人表示,村里有很多热爱篮球、热爱运动的青年,他们不仅组织了篮球队,还主动互相联系切磋,这让许多年轻人走出家门,走进球场,村里的篮球爱好者一起举办赛事,也丰富了群众文化体育生活,我们也希望通过这样的赛事,更好地推动全民健身有序、蓬勃发展。

新疆喀什:五人制足球丰富群众体育生活

本报记者 王子纯

足球运动在新疆喀什地区群众参与 度高、氛围浓厚。近年来,喀什地区全面 推进足球人才队伍建设、赛事活动体系 建设、足球场地设施建设,加快足球市场 的培育开发,足球事业发展成果显著, 形成了足球发展的喀什特色。

2022年,喀什地区举办了为期6个月的"团结杯"五人制足球联赛,共有来自169个乡镇、13个街道、2479个村、368个社区的3000多支球队参赛,极大推动了喀什地区足球的普及与开展,丰富了广大人民群众的生活。新疆足协主席许明表示:"这种深入到村一级的足球联赛,对新疆足球来说,起到了一个示范、引领的作用,对喀什地区建设足球强县、足球强区更是具有积极的意义。"赛事还能够带动更多青少年参与其中,在孩子们收获健康和快乐的同时,也有利于发掘更多足球运动的"好苗子"。

2022年12月31日,喀什地区巴楚县通过一场足球赛事辞旧迎新。来自巴楚县12个乡镇的代表队共144名运

动员聚集在阿纳库勒乡果勒买里村足球场,参加2022"全民健身·健康中国"中西部县域乡村足球系列活动暨巴楚县第一届农牧民五人制足球争霸赛。多来提巴格乡球员代表艾力说:"很高兴能够参加这次比赛,给我提供了一个展现自我、超越自我的舞台。我相信只要我们团结一心、共同努力,一定会取得优异的成绩"

为期5天的比赛吸引了上万群众前来观看,充分展示出农牧民团结协作、健康向上的良好精神风貌。近年来,巴楚县以"体育强县"建设为抓手,坚持高标准、多层次推动足球事业发展,巴楚县足球的知名度日渐提高,群众参与足球运动的积极性也越来越高。新疆维吾尔自治区体育局群众体育处处长翟鸿飞表示:"举办这次中西部地区县域乡村足球活动,旨在推动全民健身与全民健康的深度融合,促进各族群众广泛交往、全面交流、深度交融,营造浓郁的足球参与氛围,带动更多的人参与其中。"

2023年2月9日,来自巴楚县的8支代表队共125名运动员再次在阿纳库勒乡果勒买里村足球场集结,参加"全民健身我行动·全国社区运动会"巴楚县2023年

春季五人制足球俱乐部邀请赛,尽享足 球运动的乐趣。随着裁判员的一声哨响, 比赛正式开始。足球健儿们在绿茵场上 展开精彩对决。

巴楚县第一中学足球代表队队员阿布都拉·阿布都外力说:"我非常喜欢踢足球,今天这场比赛踢得特别过瘾,跟队友之间的配合也很默契,踢进了1粒球,希望我们队能取得好成绩,也给观众送上更多精彩的比赛。"比赛结束后,第三师图木舒克市巴郎子足球队队员艾尔盼·塞米兴奋极了,他说:"这是我第一次在赛场上展现自己,太兴奋了。通过比赛认识很多足球运动爱好者,希望以后能多举办这样的比赛。"

据介绍,五人制足球俱乐部邀请赛作为巴楚县2023年春季举办的全民健身系列活动重头戏,旨在大力弘扬以团结拼搏、健康向上为核心的足球精神、体育精神,提高广大群众的健身意识,促进各民族交往交流交融。巴楚县文化体育广播电视和旅游局体育股主任、县业余体校校长凯赛尔·艾尔肯表示:"接下来,我们还将陆续开展各项全民健身赛事和活动,以此来丰富各族群众的精神文化生活。"

